

生，因年高體弱、器官衰竭，上月底在沙田威爾斯親王醫院病逝，終年95歲，親朋好友及業界人士聞訊均為之悼惜。

葉中敏

金股吒風雲 京胡響紅飈

李和聲精彩人生貢獻多



▲李和聲
表演京胡曲牌《萬年歡》。
香港中文大學



▲李和聲（右）、尤婉雲夫婦生前均為京劇名票。

作者供圖



▲李尤婉雲與老師梅葆玖合演《大登殿》。

作者供圖

李和聲
1928-2022

▼京劇折子戲《秋江》。
香港中文大學



在港滬籍人士素有「上海幫」和「寧波幫」之稱，和眾多同鄉舊友一樣，李和聲於上世紀50年代初期自滬來港，與好友徐國炯、應子賢合組順隆公司，從事股票買賣，初時只是一家三人小公司，經營頗為困難。但由於三人勤奮拚搏，兼且長袖善舞，不久便在「上海幫」中打響了名堂，被稱為「順隆三劍客」，擁有大客戶、進行大買賣，公司亦搬到了當時的康樂大廈（即今怡和大廈），後再遷金鐘海富中心，三人聲名鵲起，業務一日千里。

在該段期間，李和聲先加入金銀貿易場，後再參與創辦遠東交易所、金銀證券交易所及聯合交易所，更成為後者的創會董事。而李和聲生前最津津樂道的「壯舉」之一，便是參與了特區政府1998年的「打大鱷」行動，捍衛了港元地位，時任財政司司長的曾蔭權及許仕仁等高官直接與他聯絡，什麼時間出貨、接貨，經常一天幾個電話商議。

「順隆三劍客」站穩腳跟

當然，股海風雲幻變無常，李和聲和「順隆」也曾陷入過多場危機以至災難之中。回歸前，港英殖民管治政府蓄意打壓華人證券業，指控證券業鉅子李福兆「操控交易」，人稱「李校長」的富豪锒鑄入獄，參與買賣的「順隆」也幾乎被「拉入封鎖」。上世紀80年代發生的一次金融股災，客戶蜂擁「平倉」提貨，「順隆」眼看沒頂，猶幸「三劍客」平日人脈廣、有信用，四出求助之下，總算撐過了這一難關。這裏面還有一些動人故事。

已故「港龍」航空公司創辦人、「毛紡大王」曹光彪，當時知道了「順隆」面臨倒閉的消息，立即主動打電話請李和聲和徐國炯到公司見面。問明情況後，曹先生說，「永新」雖大，但資金不是我一人可以動用的，個人手邊現金只有一億元，留下4000萬作日後生活費，6000萬你們拿

去好了。當時李、徐借貸多處「碰釘子」，對曹的慨助十分感動。曹光彪事後表示，大家都是上海人，當年他們來港創業也不容易，我不能眼看他們倒下而袖手旁觀，丟的是我們全體上海人的面子。而其後李、徐也全數歸還了曹先生的6000萬元及其他借貸，「三劍客」的生意也比之前更紅火了。

酷愛京劇「婦唱夫隨」

而對李和聲個人來說，股票之外，另一件令他一輩子全情投入、廢寢忘餐的事情，就是京劇。

過去，在十里洋場的上海，除了「京朝派」、「海派」名角輪番粉墨登場，演出盛極一時之外，還有大批京劇愛好者組成「票房」，公餘時間自娛自樂，梅蘭芳、馬連良等「四大名旦」、「四大鬚生」也要給票友面子，以至有鹽業銀行老闆張伯駒生日「堂會」唱《空城計》自飾孔明，名家余叔岩為其配演王平的「佳話」。

而自上世紀50年代初，大批滬籍人士來港開工廠、搞金融，

求，令兩地的京劇藝術交流及傳承工作出現了前所未有的蓬勃景象。這其中，李和聲可說是熱情最高、投入最久、出力最多的一位，可以說，該段期間的內地京劇界，沒有不知道李和聲三個字的，劇團赴港演出，一定要找「李先生」、「李伯伯」幫忙，辦事就會順利得多。

而更為難得的是，李和聲酷愛「裘派」（裘盛戎）花臉，唱來維妙維肖、韻味十足，曾為東華三院籌款在大會堂登台演出唱做繁重的裘派名劇《坐寨盜馬》，本人更拉得一手好胡琴。京劇票友固不易為，京劇「琴票」就更為難得，而李和聲夫人尤婉雲女士（已故）生前為「梅派」名票，曾登台演出整齣的梅派名劇《穆桂英掛帥》、《鳳還巢》等，近3個小時的舞台演出全部由李和聲操琴，名副其實的「婦唱夫隨」，確實是菊壇票界罕見的美談。

創辦和聲書院培育學子

李和聲重視京劇，不僅「玩票」，還承擔了在港承傳推廣的重任。他捐資創辦的中文大學和聲書院，與中大其他書院不同的特點之一，就是開設有京崑課程，學生可以選修算學分，多年來培養了一批又一批愛好京崑藝術的大學生。

李和聲生前連續擔任上海總會會長10多年，一生愛國愛港愛京劇，在團結香港滬籍人士、弘揚京劇國粹、推動兩地文化藝術交流、培育莘莘學子等方面做了大量有益的工作，貢獻是不容置疑和令人懷念的，而京劇票房文化如何在港延續下去、薪火相傳，則是擺在全體京劇愛好者面前的迫切課題，亟待票界人士加強團結，共同努力，再創輝煌。

「當奇跡之城遇上東方之珠」

深圳讀書月名家港青跨界對話

「當奇跡之城遇上東方之珠：深圳·香港的文化對視」對談系列活動涉及領域豐富多樣，共分為5場：從草木山水說起——深港自然地理對談，創業志——深港青年創業閱讀對談，流金歲月——深港電影音樂、流行文化對談，深港兩地藝術館、博物館發展對談，深港兩地文學新銳談。

涉獵自然 文學等領域

香港被譽為「東方之珠」，深圳被譽為「奇跡之城」。雙城不僅山水相依，更是文脈相通。在自然地理、電影音樂、流行文化、文學、藝術館、博物館等各個方面有着千絲萬縷的聯繫，近年來，不少香港青年看中深圳的機遇，北上創業就業，在事業打拚的同時促進了兩地文化、藝術、思想上的融合。

活動啟動儀式上，香港出版總會會長李家駒期許深圳、香港今後能有更多交流與合作的機會。「深圳讀書月舉辦得非常成功，我們希望香港多借鑑，多效法；亦期望日後雙城在閱讀活動和交流上更多合作，更多創造性構想，為推廣閱讀而努力。」

深港青年分享創業故事

11月初，第二場系列活動「創業志——深港青年創業閱讀對談」就在「深港創業青年夢開始的地方」深圳前海深港青年夢工場舉行。活動現場邀請了《新閱讀》周刊主編劉憶斯作為嘉賓主持，與在深創業港青代表一起，帶領現場深港青年共讀了《春天的前海》、《築夢大灣區》等書籍，從各自視野出發共談在深圳工作、創業的故事，並分享兩地青年文化交流的日常與閱讀書單。



▲「流金歲月——深港電影音樂、流行文化對談」活動現場。



▲「創業志——深港青年創業閱讀對談」活動現場。

作為UNI香港青年創業空間負責人，陳升為現場深港青年推薦了《築夢大灣區》這本書，其中包含了14個創業故事，訪談對象來自大灣區「9+2」城市群不同地方、不同行業，他們的故事既有創業初期的艱辛，也有享受政策紅利時的幸福，溫潤的筆觸、真實的描述，皆體現着他們積極向上的生活態度。

【大公報訊】中國移動香港公司（CMHK）為慶祝服務香港25載，於11月25日舉辦「生生不息25周年音樂會」。CMHK虛擬代言人「樂伊JOY-E」亦首次正式亮相，與一眾聲夢學員載歌載舞，讓現場觀眾驚喜。

中國移動香港公司以「扎根香港、服務社會」為信念，致力於踐行社會責任，新冠肺炎疫情期間，以先進的數字化技術支援香港特區政府各項防疫措施。中國移動香港公司在大力推進香港5G網絡建設的同時，助力香港優化城市管理、建設智慧城市。

出席活動的主禮嘉賓包括：香港中聯辦經濟部部長孫湘一、香港特區政府創新科技及工業局副局長張曼莉、中國移動香港董事長李峰博士、香港中聯辦青年工作部副部長萬寧、香港中國企業協會副會長兼總裁張夏令、香港立法會議員及香港資訊科技聯會會長邱達根、香港特區政府通訊事務監理梁仲賢、香港立法會議員及香港教育工作者聯會副主席鄧飛、中國移動香港董事兼行政總裁李帆風。



▲主禮嘉賓為「生生不息25周年音樂會」主持啟動禮。

珠：深圳·香港的文化對話——「當奇跡之城遇上東方之珠」，第23屆深圳讀書月如約而至。因今年恰逢香港回歸祖國25周年，今年的讀書月特別策劃了「當奇跡之城遇上東方之珠」對話和文化展覽為形式，邀請了來自新聞出版、文學、音樂、影視、博物館、青年創業等領域的專家、港人港青進行跨界對話，探索閱讀與城市生活的融合，展現深港文化的互融互通。其以閱讀為紐帶，以名

大公報記者 胡永愛